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Einleitung

Bei der Anwendung der Mathematik in der Praxis treten héufig zeit-
raubende Rechnungen auf. Um den Zeitaufwand fiir das numerische
Rechnen auf ein Minimum zu reduzieren, bedient man sich nach Mog-
lichkeit geeigneter Rechenhilfsmittel. Zu diesen gehort- der Rechen-
stab — auch Rechenschieber genannt.

Der- Rechenstab erméglicht die miihelose Ausfilhrung des Multiplizie-
rens, Dividierens, Potenzierens und Radizierens sowie jeder beliebigen
Kombination dieser Rechenarten. Begrenzt wird seine Anwendbarkeit
durch die beschréinkte Genauigkeit des Ergebnisses. Reicht aber die Ge-
nauigkeit des Rechenstabes ‘aus, so ist seine Anwendung dem schrift-
lichen Rechnen, Tafelrechnen oder maschinellen Rechnen vorzuzichen.
Der vorliegende Lehrbrief stellt nur eine Anleitung zum Gebrauch des
Rechenstabes dar und geht nicht auf die theoretischen Grundlagen ein.
Die Kenntnis dieser Grundlagen ist erst dann notwendig, wenn die
Maoglichkeiten des Rechenstabes weiter ausgeschépft werden sollen.
Im Handel ist der Rechenstab in einer Vielzahl von Ausfiihrungen
crhiltlich: Zu empfehlen sind die Rechenstabsysteme ,Darmstadt®
oder ,,Rietz* mit einer Skalenliinge von 25 c¢m. Fiir ein Studium in der
Fachrichtung Elektrotechnik ist das System,.Darmstadt®zu bevorzugen. .

1 Der Autbal_l des Rechenstabes
1.1 Die Genauigkeit des Stabrechnens

Der Vorteil des Rechenstabes liegt in der Schnelligkeit und der Ar-
beitserleichterung beim Rechnen. Dem steht eine begrenzie Genauig-
keit des Ergebnisses gegeniiber. Wihrend Sie z. B. einer Tafel
]",—8 =~ 2,82843 entnehmen, liefert der Rechenstab nur drei Stellen
des Ergebnisses: 1 8 =~ 2,83. In vielen praktischen Anwendungen ist
aber die mit dem Rechenstab erzielte Genauigkeit vollig ausreichend.
Mit einem Stab von 25 cm Teilungslinge kann man drei aufeinander-
folgende Ziffern einstellen und ablesen; wenn die Zahl mit einer 1
beginnt, sogar vier Ziffern. Die letzte Ziffer ist immer zu schiitzen.
Der Taschen-Rechenstab von 12,5 em Teilungslinge wird sehr hiufig
fir Uberschlagsrechnungen verwendet. Seine Genauigkeit ist geringer
als die des 25-cm-Stabes.

Es liegt im Prinzip des Rechenstabes begriindet, da} er die Stellung
des Kommas ini Ergebnis nicht angibt. Das stért nicht; denn eine
grobe Kopfrechnung mit gerundeten Zahlen sagt Ihnen sehr schnell,
wie viele Stellen das Ergebnis haben mu8.
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1.2 Die Teile des Rechenstabes

De;‘_ Rechenstab (Bild 1) besteht aus

a) dem festen Stabkérper,

b) der beweglichen Zunge, auch Schie-
ber genannt, und

¢) dem beweglichen Liufer.

Der Stabkérper trégt:

1. die obere Stabteilung A,

2. die untere Stabteilung D,

3. die oberste Stabteilung K und

4. die unterste Stabteilung M.
Auf die Stabteilung M wird in diesem Lehr-
brief nicht eingegangen.

Auf der Zunge befinden sich:

5. die obere Zungenteilung B,
6. die untere Zungenteilung C und
7. die mittlere Zungenteilung R.

Der Dreistrichldufer ist mit drei Ablese-
strichen versehen:und gleitet iiber die
Teilungen.

Die Teilungen sind nach beiden Seiten
durch rote Uberteilungen verldngert. Da-
durch wird ein Umstellen der Zunge er-
spart, wenn die abzulesenden Werte
auBlerhalb des Skalenbereichs von 1 bis
10 bzw. 1 bis 100-liegen. Zur Vermeci-
dung von Verwechslungen sind gegen-
liufige Skalen (Zungenteilung R) rot ge-
farbt.

Auf einfachen Rechenstiben sind nur die
Hauptskalen A, B, C und D, auf den
Rietz- und Darmstadtstiben weitere Tei-.
lungen zu finden.

Bild 1



1.3 Einstell- und Ableseiibungen

Das Rechnen geschieht mit den Teilungen des Rechenstabes. In Bild 2
sind eine gewohnliche Zentimeterteilung (Lineal) und eine Rechen-
stabteilung von 25 em Lénge verkleinert und vereinfacht wiederge-
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Bild 2

geben. Beachten Sie, da3 die Stabteilung nach rechts immer enger wird.
Jedem der Skalenpunkte 1, 2, 3, 4...10 ist eine bestimmte Strecke
zugeordnet. So reicht die Zahlenstrecke 4 von A bis B, die Zahlen-
sirecke 8 von'A bis C und die Zahlenstrecke 10 von A bis D. Jede
Zahl ist also an das Ende ihrer zugehorigen Strecke gesetzt. Die
Zahlenstrecke 1 reicht von A bis A, ist also ein Punkt.

Der Anfinger muBl sich zunichst mit den Teilungen, insbesondere
mit ihren Untergliederungen, griindlich vertraut machen. Dazu sind
gewissenhafte Ubungen im Einstellen und Ablesen nétig. Zum Ein-
stellen wird, wenn nichts anderes erwiihnt ist, der mittlere Liufer-
strich benutzt. Beim Ablesen werden die Ziffern einer Zahl der Reihe
nach gelesen. Das Komma bleibt zunichst unberiicksichtigt. So spre-
chen wir beispielsweise die Zahl 14,65 in der Ziffernfolge: ,eins —
vier — sechs — fiinf“. Im Text schreiben wir dafiir: 1—4—6—5.

Zentimeterteilungen sind bekanntlich gleichmiBig unterteilt (1 cm in
10 mm). Rechenstabteilungen dagegen nicht. Da diese nach rechts im-
mer enger werden, sind am Anfang mehr, nach dem Ende zu weniger
Unterteilungen vorgenommen.

Die Teilungen C und D

sind 25 c¢cm lang, stimmen vollkommen iiberein und lassen sich in
drei Abschnitte einteilen.
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Der erste Abschnitt reicht von 1 bis 2 und ist durch die Bezeichnung
1,1, 1,2, 1,3 usw. zehnmal unterteilt. Jeder Teilabschnitt hat nochmals
zehn Teile, die der Ubersichtlichkeit wegen nicht beschriftet sind. In
Bild 3 ist der Teilabschnitt von 1,2 bis 1,3 vergroBert gezeichnet, Wer-
den die Teilstriche dieses Intervalles nacheinander (durch den mittle-
ren Lauferstrich) abgedeckt, so sind die dreistelligen Ziffernfolgen
1-2—-0, 1—-2—1, ..., 1—2—9, 1—3—0 abzulesen.

Der zweite Abschnitt rejcht von 2 bis 4. Er ist von 2 bis 3 und von
3 bis 4 ebenfalls in je 10 Absténde geteilt. Diese sind nicht beschriftet
und haben nochmals je 5 Teile. In Bild 4 ist der Teilabschnitt von
3—2—0 bis 3—3—0 herausgegriffen. An den Teilstrichen liest man
dreistellige gerad e Ziffernfolgen ab:

3—2—0, 3—2-2, ..., 3—2-8, 3—3—0.

F T
320 350
Bild 4

Der dritte Abschnitt reicht von 4 bis 10 und ist zwischen zwei be-
nachbarten Ziffern wiederum zehnmal unterteilt. Dazwischen hat nur
je ein Teilstrich Platz gefunden. Es kénnen also dreistellige Ziffernfol-
gen auf den Teilstrichen nur dann eingestellt und abgelesen werden,
wenn sie durch 5 teilbar sind (Bild 5).

7o) [V} el (Yo} e}
s}
= N 2 F g
710 720 750 740 760
750
Bild 5

Die Teilungen A und B

stimmen ebenfalls iiberein, sind nur halb so lang wie C und D, dafiir
zweimal hintereinander aufgetragen und mit 1 bis 10 und 10 bis 100
beschriftet. ?
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Der Abschnitt 1 bis 2 (10 bis 20) zeigt dieselbe Unterteilung wie der
Abschnitt 2 bis 4 der Teilungen C und D. An den Teilstrichen werden
also gerade dreistellige Ziffernfolgen abgelesen.

Der Abschnitt 2 bis 5 (20 bis 50) ist in gleicher Weise unterteilt wie
der Abschnitt 4 bis 10 der Teilungen C und D. Es kénnen also nur
die dreistelligen Ziffernfolgen auf den Teilstrichen eingestellt und ab-
gelesen werden, die durch 5 teilbar sind.

Der Abschnitt 5 bis 10 (50 bis 160) ist zwischen zwei benachbarten
Zahlen nur zehnmal unterteilt. Weitere Unterteilungen haben keinen
Platz. Man liest also nur die dreistelligen Ziffernfolgen ab, die durch
10 teilbar sind.

Die Teilung R

heiBt Reziprokteilung (Kehrwertteilung). Sie hat die gleiche Lénge
und die gleichen Abschnitte wie die Teilungen C und D. Beim Ein-
stellen und Ablesen ist zu beachten, daB die Reziprokteilung riickléu-
fig, d. h. von rechts nach links aufgetragen ist. Um die Riicklaufigkeit
hervorzuheben, ist die Teilung R rot gefirbt.

Die Teilung K

heiBt kubische Teilung. Sie ist nur ein Drittel so lang wie C und D,
dafiir dreimal hintereinander aufgetragen und mit 1 bis 10, 10 bis 100
und 100 bis 1000 beschriftet. Jedes Drittel hat drei Abschnitte:
den Abschnitt von 1 bis 2 (10.bis 20) (100 bis 200),
den Abschnitt von 2 bis 5 (20 bis 50) (200 bis 500),
den Abschnitt von 5 bis 10 (50 bis 100) (500 bis 1000).
Die Unterteilung der drei Abschnitte ist die gleiche wie bei den drei
Abschnitten der Teilungen A und B.

1.4 Das Schiitzen

Oft wird sich der Liuferstrich nicht mit einem Teilstrich decken. Dann
wird die letzte Ziffer der Folge geschiitzt. Das Ergebnis ist also nicht -
absolut genau, reicht aber fiir die Praxis aus, sofern ein Fehler von

0,1% unberiicksichtigt bleiben kann.
q t‘) Beim Schitzen sind drei verschiedene Fille

moglich.

[
=T Der erste IFall gilt fiir folgende Teilungen und
o Abschnitte: A/B: 2 bis 5 (20 bis 50), C/D/R:
iy 4 bis 10, K: 2 his 5 (20 bis 50) (200 bis 500).
32 1 : 7% Er ist in Bild 6 vergroBert dargestellt.
3 6 Bild 6



Die Mitte des Zwischenraumes ist durch einen Teilstrich bezeichnet
und bedeutet 3—2—5. Haben Sie links oder rechts von der Miite
unter dem L#uferstrich abzulesen oder einzustellen, so schitzen Sie
a) 3—2—3, b) 3—2—6.

b Der zweite Fall ist aus Bild 7 ersichtlich. Die
; Mitte des Zwischenraumes ist nicht durch einen
Teilstrich bezeichnet, l:ifit sich aber leicht fixie-

|
| |
I I ren und bedeutet 7—3—5. Daraus ergibt sich
! : a) 7—3—4, b) 7—3—8.
: | So schiitzen Sie auf A/B: 5 bis 10 (50 bis 100),
i | 74 C/D/R: 1 bis 2, K: 5 bis 10 (50 bis 100) (500
4 8 bis 1000).
Bild 7
Der dritte Fall ist in Bild 8 gezeichnet. Die Mitten der beiden Inter-
valle sind nicht durch einen Teilstrich bezeichnet, lassen sich aber

leicht ins Auge fassen und bedeuten 2—6—3 und 2—6—5. Sie schiit-
zen wie bei Fall 2, haben aber den Schitzungswert zu verdoppeln,

—_*___

262

[ T— g |

Bild 8

weil jedes Intervall zwei Einheiten umfaBt:

a) 2—6—2—(2 - 4) — 2—6—2—8

b) 2—6—4—(2 - 6) ——— 2—6—5—2
Da diese Schitzung etwas unsicher ist, wird man sich meist mit drei
Ziffern begniigen und ablesen:

a) 2—6—3, b) 2—6—5.
Im Abschnitt 1 bis 2 kénnen Sie auf den Teilungen C, D und R vier
Ziffern ablesen. .
Griindliches Uben im Einstellen und Ablesen ist unbedingt erforderlich.
Arbeiten Sie deshalb Lehrbeispiel 1 und Ubung 1 besonders sorgfaltig
durch.



Lehrbeispiel 1

Stellen Sie C 1 iiber D 2—4—0! Ziehen Sie den Lduferstrich
a) auf C 1—7—5, b) auf C 2—7-3,

und lesen Sie auf C, R, B, A und K die zugehérigen Ziffernfolgen ab!

Lésung:
C D R B A K
1—-7-5 4-2—-0 5—-7—1 3—0—6 1-7—6 7—4—1
2—7-3 6—-5—5 3—6—6 7—4—5 4—2—-9 281

Wenn IThnen die folgende Ubung miihelos gelingt, verfiigen Sie iiber
die benétigte Sicherheit im Einstellen und Ablesen. Gehen Sie erst
dann zum Rechnen auf dem Stab iiber!

Ubungen

1. Stellen Sie C 1 iiber D 1—1—0! Ziehen Sie den Liuferstrich auf
die in der folgenden Tabelle angegebenen Ziffernfolgen von D und
lesen Sie die zugehdirigen Ziffernfolgen auf den Teilungen C, R,
B, A und K ab!

D C R B A K

1—2-5 1—1-3-% 8—8—0
1—6—-0
1—9—0
2—5—4
3—0—1
3—9—9
5—9—2
7—4—8
9—0—6-

1.5 Das Dezimalkomma

Es liegt im Prinzip des logarithmischen Rechenstabes begriindet, daB
man nur die Ziffernfolge im Ergebnis ablesen kann, daB also der
Rechenstab zum Beispiel beim Rechnen mit Dezimalbriichen die Stel-
lung des Kommas im Ergebnis nicht angibt.

Daher sehen die bisherigen Beispiele von der eventuellen Stellung
eines Dezimalkommas vollkommen ab, Es ist wirklich' wertlos, sich

9



mit irrefithrenden Stellenwertsregelh herumzuquiilen; vielmehr sollte
der kiinftige Stabrechner sich zu zweierlei wichtigen Grundsiitzen er-
ziehen: .
1. Niemals mechanisch arbeiten, also auch beim Rechnen nicht.
2. Stets mit gerundeten Zahlen (im Kopfe) eine Uberschlagsrech-
nung zum Stabrechnen parallel laufen lassen.
Die mitgefiihrten gerundeten Zahlen sagen sehr schnell, wie viele
Stellen das Ergebnis haben muB. Ein Irrtum ist dadurch praktisch
ausgeschlossen, da das falsche Ergebnis mindestens um den zehn-
fachen Wert héher oder tiefer als das richtige liegt. Hiufig ist man
sich iiber die GréBenordnungen im Endresultat von vornherein im
klaren.

2 Das Losen von Aufgaben mit dem Rechenstab
2.1 Potenzieren und Radizieren

2.11 Das Quadrat. Zu jeder Zahl auf D kann man das Quadrat auf
A ablesen, indem man von D senkrecht nach A geht. Dazu wird, je
nach der Art zusammengesetzter Rechnungen, der Lauferstrich, der
Anfang oder das Ende der Zungenteilung benutzt. Bild 9 veranschau-
licht die Aufgabe 3° =9.

] I
[Al | : ]
! 1
L ! 1
(o7 ! | J
! 1
( =
& 7 8 9 10 20 i i el B PRI PR PR T
I3 5 ' g 8 10 20 _
L 5 [: y 8 p 10 20 )
5 n 3 R
Dbttt bontora ] Rt Lottt bbbt ] Brocndondoadon oo
5 13 29 g =x v ¢ ~
B e T T T : ,
8 19 2 x [
Niiisiial oﬁ’....!..,.‘- .|‘.|..°|‘s-. gl ..\qj\yxl i
Bild 9

Sie konnen den Liuferstrich auch auf C einstellen und das zugehérige
Quadrat auf B ablesen, was in Bild 10 an der Aufgabe 4* = 16 gezeigt

wird.

10



Beim Einstellen und Ablesen wird — wie schon wiederholt bemerkt —

nur mit den Ziffernfolgen gearbeitet und der Dezimalwert des Ergeb-

nisses nachtriglich durch Uberschlag festgestellt.
1

B H
B
C

I

| ]

O
g 20

30
s+ 9 8 9 10
6 8 9 10
x
[ R T e e el S PP P TR
3 x
' m
3 %
Rt s

Lehrbeispiel 2

Aufgabe Ei 11 Abgel Uberschlag:
Ziffernfolge  Ziffernfolge FErgebnis liegt zwischen Ergebnis
7,48 7—4—8 5—6—0 7*=49 und 8°=04 56,0
0,369* 3—6—9 1—3—6 0,3*=0,09 und 0,4?=0,16 0,136

190,5*  1—9—0—5 3—6—3 100°=10 000 und 200*=40 000 36 300

2.12 Die Quadratwurzel. Die Quadratwurzel ist die Umkehrung des
Quadrates, wird also auf entgegengesetztem Wege erhalten durch
Ubergang von A nach D. Bild 9 zeigt 9 = 3. Bild 10 stellt } 16 = 4
durch Ubergang von B nach C dar. .
Beim Einstellen der Grundzahl (Radikand) beriicksichtigen Sie drei
Ziffern. Dabei wird im gegebenen Falle nach den Rundungsregeln
gerundet:

75,48 ~ 75,5 0,053351 ~ 0,0534.
Dann miissen Sie feststellen, ob der Radikand in der linken oder in
der rechten Hilfte der oberen Teilung einzustellen ist. Hierzu wird,
wie beim Tafelrechnen, der Radikand vom Komma aus nach links
und rechts in Gruppen zu je zwei Ziffern eingeteilt:

¥ 11’30,20; ¥ 0,01723.

11



Ist die am weitesten links stehende Gruppe kleiner als 10, wie bei
182,32, so stellen Sie die Ziffernfolge auf der linken Hilfte der oberen
Teilung ein. Radikanden, deren vorderste Gruppe zweistellig ist,
wie bei 11’30,20, werden auf der rechten Hiilfte der oberen Teilung
eingestellt. Fiir jede Gruppe hat das Ergebnis eine Stelle; fiir jede
vollstiindige Nullengruppe hinter dem Komma steht im Ergebnis eine

Null:
7625 =25 ¥ 0,00°00°04 = 0,002.

l.ehrbeispiel 3

Aufgabe Einstellung auf der Aufbau des Ergebni Ergebni
y1782,32 linken Halfte i 135
}/-11'_30,_26 rechten Hilfte AP 33,6

Y 0,05°33'51 linken Hilfte G . 0,231
V@m rechten Hilfte 0,0... 0,0680
V75,48 rechten Hilfte -~ 8,69
¥740°00°00°00 rechten Hilfte ...0 6320

2.13 Die dritte Potenz. Zu jeder Zahl auf D konnen Sie die dritte
Potenz auf der Kubusteilung K finden, indem Sie von D senkrecht
nach K gehen. Bild 11 zeigt die Aufgabe 2° =8.

Ll
Al

DT

iy
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Lehrbeispiel 4
1,25° =1,95; 34,2° = 40 000; 5,77° = 192.

2.14 Die dritte Wurzel. Die Kubikwurzel ist die Umkehrung zur
dritten Potenz, wird also auf entgegengesetztem Wege erhalten. Bild 11

3

zeigt J 8 =2 durch Ubergang von K nach D. Beachten Sie, daB
die K-Teilung aus drei gleichen Abschnitten besteht. Sie miissen stets
zuerst entscheiden, ob der Radikand im linken, mittleren oder rechten
Drittel der Teilung K einzustellen ist. Hierzu wird der Radikand vom
Komma aus nach links und rechts in Gruppen zu je drei Ziffern
eingeteilt. Fiir jede Grippe hat das Ergebnis eine Stelle; fiir jede
vollstindige Nullengruppe hinter dem Komma hat das Ergebnis eine

Null:
V7096 =16; . 10,000125 = 0,05.

3 ;
Ist die vorderste Gruppe kleiner als 10, wie bei } 0,003500, so stel-
len Sie die Ziffernfolge im linken Drittel der Teilung K egn. Radikan-

den, deren vorderste Gruppe zweistellig ist, wie bei J 0,0467200.

werden im mittleren Drittel der Teilung K eingegtellt. Ist die vorderste
Gruppe des Radikanden dreistellig. wie bei } 320’000. so rechnen

Sie im rechten Drittel.
Lehrbeispiel 5

Aufgabe - Einstellung im _ Aufbau des Ergebnisses  Ergebnis
m linken Drittel 0; s 0,152
Y0035 mitferen Diittll Oy 0,327
V0,350 rechten Drittel 0... 0,705
173500 linken Drittel et 1,52
VES sittilevan Diitwal ... 327
Y350 rechten Drittel 7,05
V3500 finken: Dl 15,2
¥ 357000 mitlleren Drittel ..., 32,7
%/W)W rechten Drittel 5 70,5
¥ 37500000 linken Drittel 152

13



Das Studium der folgenden im Kleindruck wiedergegebenen Ausfiih-
rungen sowie das Losen der zugehorigen Aufgaben 2n, o, p ist Thnen
freigestellt.

Die Skalen A und K stellen die 2. und 3. Potenz der Zahlen auf D dar. Auf

3
.Grund ihrer' Anordnung besteht die Méglichkeit, Ausdriicke von der Form }l: ==
3,—\2

— 3
Y a® und (]/ ) = ]/7 zu berechnen.

Will man ]/a’ berechnen, so sucht man die Grundzahl a auf A. Das Ergebnis
steht dann dariiber auf K.

Bei }’ a? wird die Grundzahl a auf K aufgesucht. Das Ergebnis steht darunter
auf A.

Lehrbeispiel 6

—\s 3 P 3
Berechnen Sie a) (}’ 16) , b (]ﬁ)z. ) VE’. d) }[6.‘_?162. e) }/7._231

Lésung:
a) Sie stellen den Liuferstrich i der rechten Teilung von A auf A 1—6. Sie.

—\3
lesen ab: K 6—4. Ergebnis:(}/ 16) = 64.
b) Sie stellen den Liuferstrich im rechten Drittel der Teilung K auf ‘K 1-2-5.
3 2
Sie lesen ab: A 2—5. Ergebnis: (}/ 125) = 925.

Ahnlich erhalten Sie:

3
o) Ves® =784, ) ¥ 09162 = 0,943, e) V 7.8 =373,

_ Ubungen
2. Bérechnen Sie
a) 17,35° b) 0,0628* c) 51,6°
d) 0,435 e) 218° f) 0,062°

g) V258 ) V312 i) 700417
Ky 3590 ) V000685 m) V181
n) (Y o106 )3 o) 3}/ 16802 p) Vs

2.2 Die Multiplikation -

Zur Einfiihrung in das Multiplizieren und Dividieren mit dem Rechen-
stab benutzen wir die iibereinstimmenden Teilungen C und D (Bild 12).



Die Teilungen C und D’ werden Sie auch spiiter beim Rechnen am
hiufigsten verwenden, da sich auf diesen beiden Teilungen Zahlenwerte
mit groBerer Genauigkeit einstellen und ablesen lassen.

[C ' Zunge 2 3 . s 6 7 s 9o
(D 7 Stabuérper 2 s . s 6 7 s o W
Bild 12

Bei der Mulnphkauon zweier Zahlen werden die den Faktoren
zugeordneten Strecken aneinandergesetzt.

Beispiel (vgl. Bild 13):

2:3=6: Strecke 2 + Strecke 3 = Strecke 6
(Stabkérper) (Zunge) (Stabkérper)

Die Addition dieser Strecken fiihren Sie wie folgt durch:

Sie stellen die Zunge mit C 1 iiber D 2 des Stabkérpers (Bild 12),
riicken den Lauferstrich auf C 3 und lesen darunter auf D das Ergebnis
6 ab.

Diesselbe Stellung gilt auch fir 2:4=8, 2-15=3, 2-4,5 =9 usw.
Sie gestattet jedoch nicht, das Ergebnis von 2 - 6,5 abzulesen, weil
C 6—5 auBerhalb der Teilung D steht. Dies erfordert ein Umstellen
der Zunge: An Stelle von C 1 wird C 10 iiber D 2 gesetzt.

2XBmf ™

Bild 13

Lehrbeispiel 7
Berechnen Sie 2 - 6,5!

Losung:

‘Wie in Bild 14 stellen Sie C 10 uber D 2, riicken den Liuferstrich auf
C 6—5 und lesen darunter das Ergebnis D 1—3 ab.

Ergebnis: 2 - 6,5 =13.
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Lehrbeispiel 8

I s 3o Oberadhl Eroeh
Aulfgabe ﬂb%rlD nge:OD iber C glﬂemlolge Y
auf D
a) 14,78-0,945 - 1-4-78 9-4-5 1-3-9-7 1414 =14 13,97
b) 8,03-5,07 - 803 5-0-7 4-0-7 8:5=40 407
c) 204854:0,19522 2-0-5 - 1-9-5-2  4-0-0 200 000-0,2

=40000 40000

Bei der Multiplikation auf den o b e r e n Teilungen ist kein Umstellen
der Zunge nétig, aber diese Teilungen gestatten nicht dieselbe Ge-
nauigkeit wie die doppelt so langen unteren Teilungen.

Lehrbeispiel 9
Berechnen Sie 6 + 35 mit den Teilungen A und B!

LLésung:

Sie stellen B 1 unter A 6—0, den Liuferstrich auf B 3—5 (Bild 15).
Dariiber steht die Ziffernfolge des Ergebnisses A 2—1, Uberschlag:
640 = 240; Ergebnis: 6-35 = 210.

16



!

]
0
(]

A

[B

:

e P VT

7 8 9 10

o

40

o) 2

6 (3
bt oo Tocondeon ) Beonoes ot

10 9 8 7
Weo e bnadaaandnbamnbnnnn b b i
1 e 12 13 1w oas| e

17 18 [r9 2 ¢~

T L T Rt S S AT e e

3 n 4 5 6

it 1 8.5 ) () DI.G‘ bt 0.7 ! il {oll
Bild 15

Lehrbeispiel 10

B1 Laufer. Abzulesende  Uberschl E

Aufgabe unter A .m.\:;r Zilfernfolge
aber B auf A

a) 495 -342 4—9-5 3—4—2 1-6-9 5-30=150 169
b) 0,564 - 765 5—6—4 7—6—5 4—3—1 % -76 = 38 431

In der Praxis multiplizieren Sie auf den unteren oder oberen Teilun- ,
gen je nach der Art zusammengesetzter Rechnungen.

Ist ein Produkt aus mehreren Faktoren zu bilden, so multiplizieren
Sie zuniichst die beiden ersten Faktoren, halten das Zwischenergebnis
mit dem Liuferstrich fest und multiplizieren sofort mit dem dritten
Faktor.

ILehrbeispiel 11
Berechnen Sie 3,4 - 19,5 - 2,35!
Losung:

Sie stellen C 1 iiber D 3—4 und riicken den Lauferstrich auf C 1—9—5.
Der Lauferstrich steht jetzt iiber dem Zwischenergebnis 3,4 - 19,5
(auf D 6—6—3), das Sie nicht abzulesen brauchen. Das Zwischener-
gebnis (3,4 - 19,5) ist nun noch mit 2,35 zu multiplizieren. Sie schie-
ben daher C 10 unter den Liuferstrich und riicken den Liuferstrich

17



auf C 2—3—5. Sie rechnen also (3,4 - 19,5) - 2,35. Sie lesen unter
dem Liuferstrich ab: D 1—5—5—8. Uberschlag: 3 - 20 - 2 =120;
Ergebnis: 3,4 - 19,5 - 2,35 = 155,8.

Bei einer Verbmdung von Quadrieren und Multiplizieren beginnen -
Sie stets mit der Berechnung des Quadrates und rechnen auf den Tei-
lungen A und B weiter.

Lehrbelsplel 12
Berechnen Sie 1,5% - 4!

Lésung:

Sie stellen C 1 iiber D 1—5, lesen das Zwischenergebnis A 2—2—5
gar nicht ab, sondern multiplizieren dasselbe sofort mit 4, indem ‘Sie
dens Lauferstrich wof B 4 stellen (Bild 16). Dariiber lesen Sie ab: A 9;
Ergebnis: 1,5% - 4 = 9.

12 |'.l'
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Lehrbeispiel 13
Berechnen Sie 5,2 - 8,4!

Lésung:

Sie stellen C 10 iber D 5—2 und riicken den Lauferstrich auf B 8—4
(an zwei Stellen moglich). Dariiber steht die Ziffernfolge des Ergeb-
nisses: A'2—2—7. Uberschlag: 25 - 8 = 200; Ergebnis: 227.

18



Die Verbindung von Quadrieren und Multiplizieren wird auf Rechen-
stiben ohne kubische Teilung zur Berechnung dritter Potenzen be-
nutzt.

Lehrbeispiel 14
1,25° =1,25% - 1,25

Lésung:

C 1 iiber D 1—2—5; Lauferstrich auf B 1—2—5; dariiber steht A
1—9—5. Ergebnis: 1,95.

2.3 Die Division

Bei der Division zweier Zahlen werden die zugeordneten Strecken
voneinander abgezogen.
Beispiel (vgl. Bild 17)

. 8:4=2: Strecke 8 — Strecke 4 = Strecke 2
(Stabkorper) (Zunge)  (Stabkérper)

Bild 17

Bei der Subtraktion der Strecken verfahren Sie wie folgt:
Sie ‘stellen den Lauferstrich auf D 8, zxehen dariiber C 4 und lesen
unter C 1 das Ergebnis D 2 ab.

Dleselbe Stellung gilt auch fiir 6 : 3=2; 5 :2,5 =2 usw. Fiir 13 :6,5
kann das Ergebnis nicht unter C 1 abgelesen werden, weil dieser Tei-
lungspunkt auBerhalb der Teilung D steht. Dann ist das Ergebnis
unter C 10 zu finden, da der Ubergang von C 1 nach C 10 nur eine
Multiplikation mit 10 bedeutet, die auf die Ziffernfolge keinerlei Ein-
fluB hat.
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Lehrbeispiel 15
Berechnen Sie 13 : 6,5!

Lésung:
Mit Hilfe des Lauferstriches stellen Sie C 6—5 iiber D 1—3 (vgl. Bild
14). Unter C 10 steht D 2. Ergebnis: 13 : 6,5 = 2.

Bei der Division auf den unteren Teilungen ist das Ergebnis also
unter C 1 oder C 10 zu finden, je nachdem, welcher Punkt innerhalb
der Teilung D liegt. In entsprechender Weise wird die DlVlSlon auf
den oberen Teilungen vorgenommen.

Lehrbeispiel 16
Berechnen Sie 21 : 3,5 mit den Teilungen A und B!

Lésung:

Die Losung ist aus Bild 15 zu ersehen: Lauferstrich ‘auf A 2—1;
darunter B 3—5; iiber B 1 (und iiber B 10) steht das Ergebnis A 6—0.
Liegt B 1 auBlerhalb des Stabkérpers, so ist das Ergebnis iiber B 10
(und B 100) abzulesen. Bei der Division auf den oberen Teilungen
steht das Ergebnis iiber B 1, B 10 oder B 100, von denen immer
zwei Punkte innerhalb des Stabkérpers liegen.

Bei der praktischen Ausfithrung dividieren Sie meist auf den unteren,
aber auch auf den oberen Teilungen, je nach der Art zusammengesetz-
ter Rechnungen. Uben Sie die folgenden Beispiele deshalb unten und
oben!

Beispiele: 2,38 : 87,5 = 0,0272; 46,8 :0,0293 = 1597
0,346 : 23,7 =0, - 0,01460.

Bei einer Verbindung von Dividieren und Quadratwurzelziehen be-
ginnen Sie mit der Division auf den oberen Teilungen.

Lehrbeispiel 17

Berechnen Sie Vgl

Léosung:

Sie stellen den Liuferstrich auf A 9, ziehen darunter B 4, lesen iiber
B1 das Zwischenergebnis A 2—2—5 gar nicht ab, sondern ziehen daraus
sofort die Wurzel, indem Sie senkrecht nach unten gehen und unter
C 1 die Ziffernfolge D 1—5 ablesen (vgl. Bild 16). Ergebnis: 1,5
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Bei mehrziffrigem Radikanden teilen Sie Zihler und Nenner vom
Komma aus in Gruppen zu je zwei Ziffern. Sie arbeiten mit den lin-
ken bzw. rechten Hilften der oberen Teilungen, je nachdem die vor-
derste Gruppe in Zihler bzw. Nenner kleiner oder grofer als 10 ist.
Es kommt vor, da A links und B rechts eingestellt wird und umge-
kehrt.

Lehrbeispiel 18

y 21 210
Berechnen Sie a) 8—2 b) | =a!

Lésung:

a) Sie stellen den Léauferstrich auf A 2—1—0 (linke Hilfte), zichen
darunter B 8—4 (linke Hélfte) und erhalten iiber B 100 das Zwi-
schenergebnis, das nicht abgelesen wird. Die Wurzel lesen Sie unter

21

C 10 ab. Ergebnis: |/22 = 5.

b) Sie stellen mit Hilfe des Lauferstrichs B 8—4 (jetzt rechte
Hilfte!) unter A 2—1—0 (linke Halfte). Das Zwischenergebnis steht
iiber B 100. Unter C 10 lesen Sie ab: D 1—5—8—1.

. 210
Ergebnis: 51 = 1581

2.4 Vereinigte Multiplikation und Division

Beim praktischen Rechnen vereinigen sich oft Multiplikation und Di-
vision. Dabei zeigt sich der groBe Vorteil des Stabrechnens. Fiihren
Sie die Division zuerst aus, so geniigt auf den unteren Teilungen
meist eine, auf den oberen Teilungen immer eine Einstellung.

Lehrbeispiel 19

Berechnen Sie 63;4!

[.6sung:

Sie stellen den Liuferstrich auf D G, ziehen darunter C 3, lesen das
Zwischenergebnis der Division gar nicht ab und multiplizieren sofort
mit 4, indem Sie den Léuferstrich auf C 4 stellen. Darunter steht D 8.

Ergebnis: % = 8.

21



Lehrbeispiel 20

Berechnen Sie 6%[

Lésung: .

Sie verfahren zunichst wie im Lehrbeispiel 19. Die Zungenstellung
gestattet jedoch keine Multiplikation mit 7, da C 7 auBerhalb der
Teilung D liegt. Deshalb miissen Sie ein Umstellén der Zunge vor-
nehmen: Sie riicken den Liuferstrich auf C 1 und ziehen C 10 darun-

ter. Nunmehr konnen Sie mit 7 multiplizieren und finden unter C 7
das Ergebnis D 14.

Lehrbeispiel 21

. 9,852 - 0,34625
Berechnen Sie W’
Léosung:

‘Lauferstrich auf D 9—8—5; darunter C 2—5—0; Umstellen; Laufer-
strich auf C 3—4—6; darunter Ziffernfolge D 1—3—6—3;

9.
Uberschlag: —5— = 1,5; Ergebnis: 1,363.

Uberzeugen Sie sich, daB fiir Lehrbeispiel 21 beim Rechnen auf den
oberen Teilungen kein Umstellen der Zunge nétig ist!

ol

Rechnen Sie die folgenden Beispiele zuniichst auf den unteren, dann
auf den oberen Teilungen!

.. 786-3FF !

Beispiele: 7 = 0,300;

47,8 - 0,028 - 6,53

3,67 - 26,4 - 0,0061

Im letzten Beispiel wird mehrmals abwechselnd dividiert und multipli-

ziert: Die Einstellfolge lautet: 47,8 : 3,67-0,028 : 26,4-6,53 : 0,0061.

15,56 - 564 __

765 114%

= 14,79.

2.5 Die Tabellenrechnung

Ein weiteres wichtiges Arm.rendungsgebiet des Rechenstabes ist das
Aufstellen von Tabellen. Hier macht sich die Ersparnis an Zeit und
Miihe besonders stark*bemerkbar. i

Man benutzt hierzu zweckmiBigerweise die oberen Teilungen A und
B; bei vereinigter Multiplikatior und Division beginnt man bei der
Division.
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Lehrbeispiel 22

6m Stoff kosten 49,20 DM. Zu berechnen sind die Preise fiir 1, 2, 3,
5, 8, 10, 15, 20 und 25 m Stoff.

Losung:

Die Losungsgleichung lautet: x =49—’29-—1\gem—rﬂhl
Sie stellen den Liuferstrich auf A 4—9—2 und ziehen darunter B 6.
Bei unverinderter Zungenstellung lesen Sie auf A die Tabellenwerte ab:

B m 1 2 3 5 8 10 15 25

A DM | 820 | 16,40 | 24,60 | 41,00 | 65,60 | 82,00 | 123,00 | 20500

Lehrbeispiel 23

Aus der gegebenen Spannung U = 220 Volt und dem zwischen 12
und 900 Ohm werdnderlichen elektrischen Widerstand R soll die je- .
weilige Stromstirke I nach dem Ohmschen Gesetz berechnet werden.

Lésung:

fe= Y,

R’ A

220
Rk 5
Sie stellen den Liuferstrich auf A 2—2—0 und ziehen darunter auf
B nacheinander die Werte von R. Die Ergebnisse lesen Sie iiber B 1

bzw. B 100 auf A ab.

l
A (Ampy| 183 | 137 | 11,0 | 733 | 489 | 3,14 | 1,69 | 0,733 0,336 | 0,244

B| R 12 16 20 30 45 70 | 130 | 300 | 655 | 900
(Ohm) .

Das Verschieben der Zunge kann man sich ersparen, wenn die Zunge
gegenldufig eingefiihrt wird. (Die Zahlen der Zunge stehen dann Kopf,
die B-Teilung steht riickldufig tiber der D-Teilung.) Sie. stellen C 10
unter A 2—2—0 und fithren den Léauferstrich der Reihe nach auf
B 1-2—0, B 1—6—0, ..., B 9—0—0. Abgelesen wird unter dem
Lauferstrich auf A.
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2.6 Die Kreisberechnung

Auf jeder der Teilungen A, B, C und D ist der Teilungspunkt 3,14 be-
sonders markiert und stellt einen Néherungswert fiir 7 (sprich: pi)
dar. Die Marke = dient zur Kreisberechnung:

Der Umfang eines Kreises ist
U==n-d

Der Flicheninhalt eines Kreises ist
F=m-r%

Der Umfang eines Kreises wird also durch Multiplizieren, der Flichen-
inhalt durch Verbindung von Quadrieren und Multiplizieren gefunden.

Lehrbeispiel 24

Wie gro ist der Umfang einer Seilscheibe mit 34,5 cm Durchmesser?

Lésung:
) U==n-d==n-345cm
C 1 iiber D x; Lauferstrich auf C 3—4—5; darunter D 1—0—8—4.
U = 108,4 cm

Lehrbeispiel 25
Welchen Querschnitt hat ein Draht mit 1,25 mm Halbmesser?

Lésung:
F=r- 7 =125 7 mm’
C1 iiber D 1—2—5; Lauferstrich auf B x; dariiber A 4—9—1.
F =%4,91 mm’®

Die Technik arbeitet mit dem Durchmesser des Kreises und benutzt
deshalb die Formel
_ &=x
F=5
Der Dreistrichldufer ermoglicht die Rechnung in ein er Einstellung.
Man braucht nur den Durchmesser einzustellen und kann die Kreis-
fliche sofort mit Hilfe des Dreistrichldufers ablesen.
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Lehrbeispiel 26
Wie grop ist der Querschnitt einer Kreisfliche von 7 cm Durchmesser?
Lésung:

Sie stellen den rechten Liuferstrich auf D 7 und lesen unter dem mitt-
leren Lauferstrich die Ziffernfolge des Querschnities A 3—8—5 ab
(vgl. Bild 18). Ergebnis: F = 385 cm?.
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Bild 18

Umgekehrt 138t sich aus der Kreisfliche der Durchmesser ermitteln.
Dabei ist zu beachten, ob die Kreisfliche auf der linken oder der

rechten Hilfte der Teilung A eingestellt werden muB (Gruppen zu 2
Ziffern!). :

Lehrbeispiel 27

Wie grofs ist der Durchmesser einer Kreisfliche von 25,5 cm?® Flichen-
inhale?

L6sung:

Mittlerer Lauferstrich auf A 2—5—5 (rechte Hilfte!); Ziffernfolge des
Ergebnisses steht unter dem rechten Léuferstrich: D 5—7—0.

Ergebnis: d =5,70 cm.
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Der Dreistrichldufer wird auch zur Berechnung des Zylinderinhalts be-
nutzt. Da der Inhalt der Walze gleich Grundfliche mal Hohe ist,
braucht der (éntsprechend Lehrbeispiel 26) gefundene Querschnitt nur
‘noch mit der Hohe multipliziert werden.

Lehrbeispiel 28

Welchen Inhalt hat eine Walze mit 7" cm Durchmesser und 7,84 cm
Héhe?

Lésung:

Rechter Liuferstrich auf D 7; B 100 unter den mittleren Lauferstrich;
Laufer auf B 7—8—4; dariiber steht A 3—0—2;

Uberschlag: ok f -8 — 300, Ergebnis: V = 302 cm’.

Diese Aufgaben lassen sich auch mit Hilfe der Querschnitts-Marken
¢ und ¢, lésen, die auf den meisten Stiben aufgebracht sind.

¢ steht bei 1—1—2—8 auf der C-Skala und bedeutet

2 4
-}/: oder ﬁ

11

Lehrbeispiel 29,
Welche Fliche hat ein Kreis von 16 mm Durchmesser?
Losung:

Sie bringen die c-Marke-auf Teilung C (Zunge) auf D 16, dann zeigt
B 1 (Zunge) auf A das Ergebnis 201 mm?® an.

Die Marke c, steht bei 3—5—7 auf der C-Skala (Zunge) und stellt den
Wert 2 V 1 dar.

Mit ¢, kann man ebenso wie mit c arbeiten. In diesem Falle liest man
das Ergebnis 201 mm® iiber B 100 (Zunge) oder B 10 (Zunge) auf
A ab.

Mit der Marke ¢ lassen sich sehr einfach Tabellen bilden: Man stellt
die c-Marke iiber D 1, dann steht iiber jedem gegebenen Durchmesser
auf C der entsprechende Querschnitt auf A bzw. unter jedem Quer-
schnitt auf A der zugehérige Durchmesser auf der C-Skala.
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2.7 Multiplikation und Division mit Hilfe der Reziprokteilung

Die Reziprokteilung R ist riickliiufig, daB3 heiBt von rechts nach links
aufgetragen und gibt zu jedem Wert der Teilung C den reziproken
Wert (Kehrwert).

Lehrbeispiel 30

Wie heifit der Kehrwert von 8?
Lésung:

1. Weg

- Lduferstrich auf C 8; dariiber steht R 1—2—5 (Bild 19); Ergebnis:
0,125.

2. Weg \
Léuferstrich auf R 8; darunter steht C 1—2—5; Ergebnis: 0,125.

I H !
i i )
& 2 | }
! | 7
l ) Ll
vi*o‘;'uv-~|'<"v-"1-»"|>--r|-"'|“-*w-‘|”'|-|'|-|---|-,‘.u
30 i 40 5
.30 w [
2 13 18 17 16 1 0.9
XERR Y [TV PO PRPCT ) PO PN IO PP NN I AT dhtanbtnnlin
S 6 10 ne
TR omaearanrre..u { |
Bild 19
i o, 1
Beispiele: 75 = 0,01481; i — 0,0875.

Bei der Multiplikation auf den Teilungen D und C macht sich oft ein
Umslellen der Zunge nétig. Dieses Umstellen entfillt durch Benutzen
der Teilung R. Die Reziprokteilung verwandelt niimlich die Multipli-
kation zweier Zahlen vorteilhaft in eine Division, wobei das Ergebnis
unter R 1 oder R 10 auf D stets ohne Umstellen abgelesen werden
kann. Beachten Sie beim Einstellen, daf3 die Reziprokteilung eine
riickldufige Teilung ist!
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Lehrbeispiel 31
Berechnen Sie 7,5 - 4,8!
Lﬁgung:

Sie wandeln zunichst die Multxphkanonsaufgabe in eine Divisions-
aufgabe um:

75 48—-—

-3I~|a.

Der Divisor ﬁ wird mit Hilfe der Reziprokteilung eingestellt.-Nach

Bild 20 stellen Sie den Lauferstrich auf D 7—5, ziehen dariiber R
4—8 und lesen unter R 10 = C 1 die Ziffernfolge D 3—6—0 ab.

Uberschlag: 8 - 5 = 40. Ergebnis: 36.
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Bild 20

Rechnen Sie in gleicher Weise die folgenden Beispiele:
0.395 - 0,562 =0,222; 8,03 - 5,07 =40,7; 0,574 - 76,5 = 43,9!

Zur Berechnung eines Produktes aus drei Faktoren sind nach Lehr-
beispiel 11 zwei Zungeneinstellungen nétig. Bei Benutzung der Rezi- -
prokteilung kommt man dagegen in den meisten Fillen mit einer
Zungeneinstellung aus, da die Multiplikation von drei Faktoren in
eine vereinigte Multiplikation und Division verwandelt wird.
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L.ehrbeispiel 32
Berechnen Sie 4,5 4,2 - 3,6!
Lésung:
454236 = 530
2

Léauferstrich auf D 4—5; darunter R 4—2. Das Zwischenergebnis brau-
chen Sie nicht abzulesen. Lauferstrich auf C 3—6; darunter D 6—8,

Uberschlag: 4 - 4 - 4 = 64; Ergebnis: 68 (vgl. dazu Bild 21).
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Lehrbeispiel 33

Berechnen Sie !

68
3,6 -42°

Lésung:

[~

68 _ 8-z
3642 3.6
Lauferstrich auf D 6—8; darunter C 3—6;
Lauferstrich auf R 4—2; darunter D 4—5;
Uberschlag: >, ~ 4;

Ergebnis: 4,5 (vgl. dazu Bild 21).

N

29



Ubungen
Berechnen Sie mit der Grundteilung!

3. a) 1625 - 438  b) 30,8 - 0,214 ¢) 0,487 - 0,1258
d) 80,6 - 63,8 ¢) 0,829 - 732 £) 0,0134 - 0,876
4. a) 72,8 :5,21 b) 3,78 : 419 c) 98,2 :0,371
d) 0,204:0312 ¢ 0,423 :0,019 f) 6,28 :735
4,83 - 0,362 690 - 0,108 0,864 - 72,6 - 134
5. a) g b) g5z ) gz o83 913
6. Berechnen Sie mit der Quadratteilung!
o) 728745 ) 46283 g 0439187
0,473 1523 79,2 - 3,64
1/— 174 }/— 0,124 164 - 1,97
7.a) —omr T 0,008 ) Vosr

8. Die Statistik gibt die Produktionszahlen fiir Schwefelsdure in un-
serer Republik in Tonnen SO, an. Rechnen Sie die folgenden Auf-
gaben in Tonnen 98%ige Schwefelsiure (H,S0,) um
(245 000 t SO, = 306 000 t H,SO,)!

Schwefelsiureproduktion in 1000 t SO,

Jahr (| 1950 | 1951 | 1952 | 1953 | 1954 | 1955 | 1956 | 1957 | 1958

1000t SOz | 245 | 289 | 302 364 | 434 | 483 | 499 | 522 | 531

9. Eine Drehmaschine kann mit folgenden Drehzahlen laufen:
n =100, 125, 160, 200, 250, 315, 400, 500, 630, 800, 1000 1.

Berechnen Sie die Schnittgeschwindigkeit in m/min am Umfang
eines Arbeitsstiickes mit dem Durchmesser 75 mm!

30



ANTWORTEN UND LUSUNGEN

L p ¢ | =® B A K
1-2-5 | 1-1-3—-7 | 880 1—2-9 | 1-5-6 | 195
1—6—0 1—4—-5-5 6—8-7 2—1—2 2—5—6 4—1—0
1-9—0 | 1-72—2-% | 5—7-9 2-9-8 | 3—6-1 | 6-8-6
2—5—-4 2—3—1 4—3—-3 5—3—3 6—4—5 1—6—4
3—0—1 | 274 366 750 | 906 | 2-73
3-9-9 | 3-6-3 2—7—6 ‘1—3—2 | 1-5-9 | 6—3-5
5—9-2 5—3-8 1—8-6—0 2—9-—-0 3—5—0* 2—0—7
7—4—8 | 680 | 1—4—7—1 | 462 560 | 4—1—9
9—0—6 8—2—4 } 1—2—1—-4 6—-7—8 8—2—1 7—4—4

2. a) 301 b) 0,003 94 ¢)" 137 000

d) 0,0823 e) 10 400 000 f) 0,000 238

g) 5,08 h) 17,66 i) 0,204

k) 15,31 1) 0,190 m) 5,66

n) 0,0616 o) 141 p) 23300
3.a) 712 b) 6,59 ¢) 0,0613

d) 5140 e) 607 f) 0,011 74
4. a) 13,97 b) 0,009 02 c) 265

d) 0,654 e) 22,3 f) 0,008 54

5. a) 0,1202 b) 0,860 ¢) 0,000 526

6. a) 1139 b) 2,53 ¢) 0,003 12

7. a) 375 b) 0,546 c) 34,6

8.

Jahr V1950 1951 | 1952 | 1953 | 1954 | 1955 | 1956 | 1957 | 1958
1000t H,SO, 306 361 377 454 542 603 623 652 663 |

9. v=m-d'n

n 100 | 125 | 160 | 200 | 250 | 315 | 400 | 500 630 800 | 1000

(m/::}ﬁn) 23,6 | 29,4 | 37,7 | 47,1 | 58,9 | 74,2 | 94,2 117,8v 148,41 1885 | 236
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